



蓝天白云下，海口美舍河凤翔湿地公园美景如画。本报记者 张茂 摄



海口获得的国际湿地城市奖牌



海口湿地资源简介

科学规划、分类施策、全民参与……近两年多来海口扎实推进湿地保护与修复工作 湿地生态美“水城”更怡人

夙愿成真，振奋人心。

迪拜当地时间10月25日13时，海口荣获“国际湿地城市”称号。15时，在《关于特别作为水禽栖息地的国际重要湿地公约》（以下简称《国际湿地公约》）第十三届缔约方大会授牌仪式上，海口市代表团团长、海口市副市长文斌上台领牌。来自全球170多个国家和地区的1700多名政府和非政府组织代表见证了这一光荣时刻。

创建国际湿地城市给海口带来了什么？

制定规划、分类保护、水体治理、全民参与……近两年多来，随着湿地“保卫战”的打响，海口生态文明建设不断推进。国际湿地城市的创建，擦亮了海口生态文明的金字招牌，成为提高全民生态素养的课堂，提升了城市的颜值和品质，让百姓获得了实实在在的收益，实现了经济效益、社会效益、生态效益统筹兼顾。

**保护修复并举
提升湿地生态环境**

地名中有个“海”字，注定了海口与

“水”的不解之缘。

在北京林业大学自然保护区学院副院长、国家湿地科学技术专家委员会委员张明祥看来，不管是城市里的美舍河湿地公园，城郊的五源河湿地公园，还是45个湿地小区，海口在规划和建设中都遵循湿地的特色打造。

美舍河的治理是海口城市内河（湖）湿地修复的典范。2016年底，海口市委、市政府决定选取污染程度高、跨越最长的美舍河作为突破口，以“河长制”为抓手，按照“山水林田湖草是一个生命共同体”的系统思路，

采用控源截污——内源治理——生态修复——景观提升的技术路线，全面推进海口水体治理。不到一年时间，河水渐清，岸线渐绿、鸟飞鱼跃的美丽场景重新回到。

美舍河凤翔桥段蝶变成湿地公园，优化了区域环境，为市民游客打造了休闲和观景宝地。2017年9月，美舍河被批准为国家级水利风景区，昔日的“生态负资产”变身城市新名片。

今年8月，笔者来到五源河湿地公园，

看到公园出海口示范段改造工作已完成。该改造工程原计划按硬渠化水利工程标准建设，不仅会让动植物“无家可归”，也会影响河流本身的自净能力。2017年，海口市把水利工程、湿地保护和海绵城市的理念相结合开展生态治水，恢复五源河河道自然形态、改善水岸生态环境，完善市民休闲空间，将这里升级打造成了一个国家湿地公园。

2018年7月，省水务厅将五源河“生态水利工程+湿地公园”改造模式作为先进经验向全省推广。

水退为田，水漫为洋。2013年，海口潭丰洋片区被列入南渡江流域土地整治重大工程范围。但如果进行整治，客土回填会导致原有的湿地田洋消失；水利硬化改造则会改变河水流向，鱼类、鸟类生存环境都会受影响。2016年12月，海口市抓住海南省域“多规合一”改革的契机，聘请专家对这块湿地进行全面摸底调查，征求群众意见后，叫停了原有的土地平整项目，采取“生态土地平整+湿地公园”的模式进行改造。

今年8月，笔者来到五源河湿地公园，人来人往。贾京京、董丹阳和卢正勤都是海口青年志愿者湿地保护讲解团成员。假期里，她们在公园里为市民游客提供义务讲解服务。

“为了让湿地保护宣讲更专业、更生动，宣讲团成员参加了一个月的培训，多次查阅资料，丰富自己的湿地保护专业知识。”贾京京说。

海口对湿地进行保护和修复，大力治理黑臭水体，让城市变得更加美丽宜居。这一过程也成为提高全民生态素养的课

堂。保护和修复湿地的工作让公众认识到：生态破坏易、修复难。

生态文明理念要从小培养。今年，海口市选取丁村小学、五源河学校、琼山第十二小学和演丰中心学校4所学校创建“海口湿地学校”，吸收环保组织负责人、湿地专家参与教学。海口市湿地保护管理中心主任陈松介绍，“海口湿地学校”根据学生年龄，有针对性地对全体学生开展湿地环境教育活动，尽可能地带领学生走进湿地，认识湿地对人类生存与发展的重要作用。

市民生态文明素养是在城市的良好管理体系下养成的，是依法依规“管”出来的。2017年以来，海口市美舍河保护管理规定《海口市湿地保护若干规定》等生态法律法规陆续出台，明晰了在湿地内炸鱼、电鱼、电蚯蚓、捕捉鸟类等破坏湿地行为的法律责任和相关处罚标准。

海口市湿地保护修复总体规划，海口将着力建设1个湿地自然保护区、4个国家级湿地公园、2个省级湿地公园以及45处湿地保护小区。其中的一些目标已经实现。

湿地公园是对湿地的一种有益利用形式。碧波荡漾、充满野趣的五源河湿地公园；白鹭嬉戏、引人入胜的美舍河湿地公园……随着一批湿地公园的建成，“湿地游”在海口悄然兴起。

湿地农业发展势头良好。琼山区三门坡镇的龙鳞村，是远近闻名的青蛙和罗非鱼生态养殖村；新旧沟湿地保护小区周边农民依靠种植水生蔬菜发家致富。

湿地旅游市场得到激活。海口美兰区三江镇的“鹤舞九天”，就是鹤地文化与农耕文化相结合的乡村生态旅游片区，每年吸引近5万人次游客到此旅游观光；秀英区永兴镇的“鸡鳴村”，是一个集羊山湿地、生态农业、民俗文化等元素为一体的乡村生态旅游区，每年给每个在旅游区打工的村民带来2万多元收入。

海口火山田洋生态保护区与可持续发展中心主任、青年创业者周缘说，相信海口以此次获评国际湿地城市为契机，一定能进一步提升城市形象和城市综合竞争力。

用好金字招牌

提升城市综合竞争力

“祝贺海口获得国际湿地城市！”中国湿地保护管理协会常务副会长兼秘书长马广仁说，国际湿地公约的理念是有效保护和利用，接下来海口要继续把保护湿地的理念宣传好，把湿地利用好。

作为全市生态文明建设的重要组成部分，海口的湿地保护和修复工作，不仅在生态保护工作中发挥了示范引领作用，而且为市民游客提供了优质的生态产品，为经济社会发展提供了绿色支撑。

根据《海口市湿地保护修复总体规划》，海口将着力建设1个湿地自然保护区、4个国家级湿地公园、2个省级湿地公园以及45处湿地保护

海口湿地保护修复工作大事记

- 1 2016年12月至2017年1月 海口邀请国内知名湿地专家对全市湿地资源进行考察调研，并形成《海口市湿地保护修复报告》
- 2 2017年3月3日 海口市政府印发《海口市湿地保护与修复工作实施方案》和《海口市湿地保护三年行动计划（2017—2019年）》
- 3 2017年3月6日 海口市政府批准成立海口市湿地保护修复工作领导小组
- 4 2017年5月24日 海口党政代表团拜会原国家林业局负责人，就海口市申报国际湿地城市认证提名及五源河国家湿地公园、美舍河国家湿地公园的申报工作作了汇报
- 5 2017年7月16日 海口市政府批复同意实施《海口市湿地保护修复总体规划（2017—2025年）》
- 6 2017年7月26日 省政府推荐海口市作为国际湿地城市认证提名城市
- 7 2017年8月3日至4日 原国家林业局湿地保护管理中心主任陈松一行对海口市申报的五源河国家湿地公园、美舍河国家湿地公园进行试点考察评估
- 8 2017年8月16日 原海南省林业厅批准设立响水河、三江红树林、潭丰洋、三十六曲溪、铁炉溪等5个省级湿地公园
- 9 2017年8月16日 原国家林业局湿地保护管理中心主任陈松一行对海口市申报国际湿地城市认证提名工作进行考察评估
- 10 2017年8月21日至22日 原国家林业局湿地保护管理中心主任陈松一行对海口市申报国际湿地城市认证提名工作进行考察评估
- 11 2017年9月2日 海口市政府批复同意设立第一批市级重要湿地名录（10个）；各区批复同意设立第一批区级重要湿地名录（合计11个）
- 12 2017年9月3日 海口市政府批复同意建立“羊山湿地多用途管理区”
- 13 2017年9月22日 海口市获得参与国际湿地城市认证提名
- 14 2017年9月27日 《海口市美舍河保护管理规定》由海南省第五届人民代表大会常务委员会第三十二次会议批准，自2018年1月1日起施行
- 15 2017年12月27日 五源河湿地、美舍河湿地经原国家林业局同意开展湿地公园试点工作
- 16 2018年2月3日 五源河国家湿地公园和美舍河国家湿地公园揭牌暨海口湿地网上仪式举行
- 17 2018年6月7日 原海南省林业厅等部门联合公布我省第一批省级重要湿地名录，海南海口东寨港湿地、海南海口五源河国家级湿地公园和海南海口美舍河国家湿地公园榜上有名
- 18 2018年6月22日 海南省首个湿地保护协会——海口市湿地保护协会挂牌成立
- 19 2018年8月12日 海口市美舍河治理阶段性完工暨科普馆开馆新闻发布会举行
- 20 2018年9月30日 《海口市湿地保护若干规定》经海南省第六届人民代表大会常务委员会第六次会议批准，自2018年11月1日起实施
- 21 2018年10月25日 《关于特别作为水禽栖息地的国际重要湿地公约》第十三届缔约方大会全体会议宣布，海口荣获“国际湿地城市”称号



海口获评全球首批国际湿地城市引发热议

湿地将成为海口生态文明建设金名片

迪拜当地时间10月25日13时，《关于特别作为水禽栖息地的国际重要湿地公约》（以下简称《国际湿地公约》）第十三届缔约方大会全体会议正式宣布，海口荣获“国际湿地城市”称号。

联合国国际湿地公约组织秘书长玛莎·罗杰斯·乌瑞格说：“海口的湿地给我留下了深刻的印象，包括海口湿地的环境，海口湿地服务区域的景色。我们认为海口能

够继续保持它原有的生机勃勃，能让人更好地感受湿地这个绿色的空间，保护湿地的水资源、鸟类，让湿地变得更好，这是一个双赢的效果。”

“我25日下午在微信上看到了这个振奋人心的景象，包括海口湿地的环境，海口湿地服务区域的景色。我也有意愿成为一名湿地保护志愿者，为海口的生态文明事业贡献力量。”海南大学硕士研究生岳海关说，他今年9月来海口读书，周末经常和

同学到海口周边乡村拍摄，被田野里的湿地美景深深吸引。“我过去国内很多城市采风，海口的湿地资源是独一无二的，海口获评国际湿地城市实至名归，这个荣誉称号也将进一步提升海口的城市形象和竞争力。”岳海关说。

“我们在这里从事湿地保护与可持续发展事业，深知国际湿

地城市这块招牌规格高、分量重、含金量足。”周缘介绍，接下来，他的团队将以海口市龙华区新坡镇卜茅村村民曾令德说，海口通过优化土地整治方案，让村里的潭丰洋湿地得以保存，随着潭丰洋湿地公园建设的稳步推进，越来越多的游客周末到村里旅游，村民种植的蔬菜受到追捧，有村民正计划建民宿，发展乡村旅游产业。

“在保护的基础上合理利用，湿地公园的建设让村民的日子越过越好。”

海口市火山田洋生态保护区与可持续发展中心主任、青年创业者周缘说，近两年来，海口市委、市政府在湿地保护方面制定了高标准、高水平的规划。“我们在这里从事湿地保护与可持续发展事业，深知国际湿

地城市这块招牌规格高、分量重、含金量足。”周缘介绍，接下来，他的团队将以海口市龙华区新坡镇卜茅村村民曾令德说，海口通过优化土地整治方案，让村里的潭丰洋湿地得以保存，随着潭丰洋湿地公园建设的稳步推进，越来越多的游客周末到村里旅游，村民种植的蔬菜受到追捧，有村民正计划建民宿，发展乡村旅游产业。

（本版策划/斯嘉 撰文/斯嘉 图片除署名外均由海口市委宣传部提供）